

打造精干之师 擦亮南安教育“烫金名片”

■本报记者 林超连 王菲娜 文/图

选树优秀典型、助力学历提升、加强名优培育、激励名优辐射、加快人才引进、保障安身安居、关爱身心健康、优待出行旅游……今年9月9日,南安市召开教师发展大会,并公布了《南安市强师惠师八条措施》,“让老师潜心从教,静心育人”的郑重承诺,传递出强烈的信号:南安对教育事业及教师工作的保障力度将持续加大。

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。党的十八大以来,南安市不断加强教师队伍建设,教育发展取得了明显成效。认清教育新方位,立足教育新起点,顺应教育新要求,南安准确认知并牢牢把握住教师这一关键因子,强力推进教师发展工作,以高水平教师队伍驱动教育高质量发展的“新蓝图”正徐徐展开。

持续壮大师资队伍 优化师资结构

秋意渐浓,师徒结对暖人心。师道传承,培根铸魂育新人。近日,一场“青蓝结对”帮扶签约仪式在南安市第一幼儿园展开。

结对,签字,郑重其事地摁下手印,师徒开心合影……一横一竖,一撇一捺,结对协议上,老师们签下的不仅仅是一个名字,更是一份沉甸甸的责任、一份坚定如磐的承诺和使命。

“感谢幼儿园提供的平台。我将虚心向师父学习,相信通过师父的言传身教和自身的努力,我会在这块沃土上茁壮成长。”仪式上,新人教师们纷纷虚心表态,作为师父的老教师们自然也不吝赐教。“作为师父,我们不仅会‘带教带研’,更会‘带德带才’,帮助新教师快速成长起来。”

过去的十年,这样的青蓝结对仪式已然成为每年秋季开学后南安教育圈的一个常态。每年秋季,一大批新人教师涌进南安教师队伍中,如何让这群年轻的新生力量快速融入,实现青出于蓝而胜于蓝?师徒结对成为一个重要的突破口。这样的新老帮扶,传承的不仅仅是新老教师的教学技能,更是重塑师道传承的一个重要载体。

这是南安持续壮大教师队伍、优化教师结构的一个缩影。“教师是立教之本、兴教之源。南安要建设教育强市,办好人民满意的教育,一支高素质专业化教师队伍必不可少。”每年的教师大会上,南安市党政领导关于教师队伍建设紧迫性的呼吁振聋发聩。为此,南安多年来一直积极探索教师“县管校聘”改革,建立健全学校教职工编制统筹配置机制,不断优化师资结构。

记者获悉,过去十年来,南安不断加大新教师补充力度,仅2017年以来,南安就招聘到位新教师1601名。与此同时,南安不断拓宽人才引进渠道,除了制定出台《南安市优秀教育人才引进与奖励实施办法》,每年还组织南安一中、国光中学等学校前往省内外高校面向具有研究生及以上学历或部属本科公费师范生举行专项招聘,



南安打造“三名”工程,带动教师队伍整体提升。图为林小波名校长工作室揭牌现场。

共签约引进38名高学历优秀人才。

为了让教育均衡发展,优质教师资源必须科学合理流动。为此,南安以方便开展超编学校教师支教活动,一方面启动片区师资交流工作,积极探索优化师资队伍结构的形式和办法,并单列翔云、眉山、向阳、蓬华等山区学校紧缺学科中高级教师岗位用于公开选调派选,经公开选调后给予直接聘任中高级职称,缓解山区学校师资紧缺难题。

发挥名师引领作用 破解难点堵点

火车跑得快,全凭车头带。要想打造一支教学业务精湛、师德师风优良的师资队伍,名师的领头雁作用不可或缺。作为教师队伍的中坚力量,名师是最丰富、最有潜力、最有生命力的教育资源。党的十八大以来,充分发挥名师的示范引领作用,是南安市提高教师队伍专业能力的有效途径。

2021年12月18日,南安市教师进修学校6楼报告大厅人头攒动,南安市名校长名班主任工作室领衔人、团队成员、培养对象等380多人齐聚一堂,共同见证南安教育两张“名片”的诞生。

王志红、黄新生、陈团结、卢卫华、王春波、苏瑜萍……这些在南安中小学、幼儿园教育领域响当当的校长和班主任们,在接过牌匾的那一刻,也将带动一大批名校长、名班主任的担子挑上了肩头。

伴随着名校长、名班主任工作室的启动,南安形成了以“三名”(9个名校长工作室、28个名师工作室、17个名班主任工作室)为平台的校长教师专业发展共同体。这54个工作室,也成为南安教育的54张亮丽名片。近一年来,“三名”工作室的名师名班主任们或读书交流、或观摩教研,或下乡送教,或课题研讨……上百场活动,有力地提升了南安的教学管理和研究水平,助推南安从教育大市向教育强市迈进。

记者获悉,过去十年来,南安不断加大新教师补充力度,仅2017年以来,南安就招聘到位新教师1601名。与此同时,南安不断拓宽人才引进渠道,除了制定出台《南安市优秀教育人才引进与奖励实施办法》,每年还组织南安一中、国光中学等学校前往省内外高校面向具有研究生及以上学历或部属本科公费师范生举行专项招聘,

在南安一中奎霞分校(南翼实验中学)校长傅文超看来,名校长、名班主任工作室的成立,让之前个人的、单个学校的、碎片化的教育教学管理经验,向集体化推进转化。“在教育局,教师进修学校的统筹和指导下,分类分片设立工作室,定期组织培训,进行业务指导,各工作室制定时间表、路线图,明确目标任务,规范高效开展活动,在促进工作室成员学校不断内化提升的同时,还将对其他学校产生辐射引领示范作用。”

在“三名”工程的带动下,南安的教师队伍成长迅速,教学水平显著提升。尝到了甜头,南安继续在名优引领工程上发力。今年9月份,南安第一期小学幼儿园名优教师引领工程正式启动,共有45位南安市级及以上名优教师与45所挂钩学校签订协议书。活动启动以来,这45位名师先后到挂钩学校开展为期一年的“1+N+1”活动(1次驻校诊断, N次常态推动, 1次查阅研讨),充分发挥名优教师的专业引领和辐射带动作用,指导学校破解教师培养的难点堵点,助力一线教师更新教育理念、加快专业成长。

完善保障体系 激发教师队伍活力

上个月,在38个教师节到来前夕,南安市举行庆祝第38个教师节大会,回顾总结过去一年南安教育工作,并对2022年度泉州市“教育世家”、南安市第二届“最美教师”等进行了表彰。

值得一提的是,现场还公布了《南安市强师惠师八条措施》,这八条措施包括:选树优秀典型、助力学历提升、加强名优培育、激励名优辐射、加快人才引进、保障安身安居、关爱身心健康、优待出行旅游等,让南安教师群体振奋不已。

据了解,南安每年将定期公布表

扬一批优秀教师、优秀教育工作者,并对受表扬教师、教育工作者予以激励;每三年市教育局和市总工会联合开展南安市“最美教师”寻访活动,颁发“最美教师”“最美劳动者”荣誉证书。

从2023年起,南安在职在编教师参加非高收费教育培训项目(学历教育、在职学位教育等),且取得国家承认的博士研究生、硕士研究生学历(学位)证书的,在相关证书取得当年分别给予5000元、3000元的一次性奖励。南安还将对已确认的各级名优教师实行奖励,并完善管理考核机制,充分发掘名优教师引领示范和辐射作用。

加强名优培育方面,南安将健全南安市名优教师培养基金申报制度,奖励优秀教育教学教研成果、奖励教师专业发展成果、资助名优教师进修培养。

激励名优辐射方面,2023年起,南安将对已确认的各级名优教师实行奖励,并完善管理考核机制,充分发挥名优教师引领示范和辐射作用。

加快人才引进,南安将修订完善《南安市优秀教育人才引进与奖励实施办法》,加大力度,引进、培育优秀教育人才,构筑教育人才高地。

安身安居事关教师切身利益。为此,南安将实施农村义务教育教师安身安心工程,加强教师周转宿舍建设、教师公寓建设,让农村教师安心从教。教育引进人才享受南安市高层次人才房购买或租赁人才房优惠政策。鼓励房地产企业推出针对教育系统人员的购房优惠政策。

此外,南安还对教师身心健康及出行旅游优待推出了相关举措,提升教师群体的幸福感和获得感。

强国必先强教,强教必先强师。在不断完善教师发展保障体系下,南安教师队伍建设发生了质的飞跃,在打造高素质、专业化、创新型教师队伍的道路上迈上了新台阶,有力支撑起了新时代教育更高质量的发展。



福建出台县域普通高中发展提升行动方案

南安教育界热议:从学校到老师,都要主动融入拥抱变化

■本报记者 林超连

日前,福建省教育厅等七部门印发《福建省“十四五”县域普通高中发展提升行动方案》(以下简称《方案》),《方案》提出,到2025年县中整体办学条件和教育水平显著提升,全省高中阶段毛入学率保持在97%以上,92%以上的公办高中完成达标创建,每个县(市)至少有1所一级达标的县中,培育认定若干所县中成为特色鲜明的省级示范性高中。

此外,《方案》还围绕主要目标,在招生管理、教师队伍、对口帮扶、办学条件、教育教学、信息化、经费保障等方面提出具体举措,推进县域高中发展。

《方案》一出,南安教育圈一片叫好。国光中学校长李俊松就是其中之一。李俊松表示,当前,县域中学的发展存在优质生源流失、优质师资吸引力不足、教师素质能力尚不能满

足高考综合改革教育教学需求,办学条件薄弱、信息化建设水平亟待提升、教育质量不高等突出问题,特别是对照高考综合改革和育人方式改革新要求,需要集中力量补短板、促改革、提质量。

因此,在他看来,《“十四五”县域普通高中发展提升行动方案》的出台,对县域普通高中的发展是及时雨,对提升县中的办学水平,落实立德树人根本任务、推进教育高质量发展和乡村振兴战略具有重要意义。

南安市第一中学校长王志红同样对《方案》的实施充满期待。王志红表示,“县域教育”是中国教育的底色,是普通教育的基础。“我省县域高中中共有331所,约占全省高中学校总数的60%。办好县中,在推进我省教育高质量发展和乡村振兴战略中承担着重要使命,对巩固提高我省高中阶段教育普及水平,带动县域义务教育优质

均衡发展具有重大意义。”王志红分析,当前人民对更好更公平教育的需要和教育不平等不充分的发展现实存在矛盾,简单来说,就是由“有学上”到“上好学”的问题。为此,新时期高质提升是县中发展提升的重要途径之一,包括教育观念、育人方式、工作思路、评价方式等系统思维转型则是势在必行。

《方案》落地在即,王志红建议,各县域普通高中在教育目标上要实行由“育分”向“育人”的转型;在办学模式上要实行全校一面向因校制宜、特色办学的模式转型;在教学方法上要实行由“书山题海”向“思维培养、能力提升、个性发展”上转型;在评价上要由单一的文化考试成绩的结果评价,向结果、过程、增值、综合多元评价转型。

蓝园高级中学教师、泉州市教育“领航团队”首批学员陈振煌对《方案》同样感到振奋。他表示,这个行动方

案是“有价值、有效果、可操作、可预见”的。

陈振煌告诉记者,《方案》之所以令人振奋,是因为它直指县中发展提升中的痛点、难点,同时让教育受众看到了可操作的数字目标和可预见的变化。“越可操作越可期待,越可期待越符合民生,越符合民心。”

但陈振煌同样表示,《方案》不只是政府主导的行动,还应该是每一个教育主体的行动,包括每一个教师个体的行动。“解决县中问题的师资层面,在量上,要么是积极的补充增加,要么是消极的激励留住,在质上,无论是县管校聘的优化,还是常态培训的提升,最终都离不开教师职业发展的主动和行动。基于此,在县中发展提升的未来里,每一位教师都应该主动融入,积极行动,珍惜机会,拥抱变化,以更新更高的职业素养来助力教育高质量发展和乡村振兴事业。”



内厝实验学校开展青春期心理健康讲座

本报讯 (记者 林超连) 近日,南安市内厝实验学校为六、七、八年级的学生开展了青春期心理健康讲座。此次讲座以“护航青春,助力成长”为主题,分为男生专场和女生专场,由学校心理健康老师黄娜婷老师主讲。

男生专场中,黄老师用通俗易懂的语言,结合生动形象的图片和事例,为男生们讲授了青春期心理、生理变化的特点,引导学生正确看待这一阶段的变化。同时,对于男生在青春期面临的烦恼,黄老师给予了贴心的建议,让男生们学会悦纳自我。而对于青春期交往过密的问题,黄老师用一桩桩鲜活的事例上让大家深刻认识到早恋带来的危害,使他们学会在青春期建立积极向上、健康发展的同学关系。

女生专场中,黄老师从青春期女性的心理和生理两大方面,通过介绍青春期身体变化及生理卫生常识、男女生的交往准则、如何自我保护等方面,帮助女生们走出心理误区,正确对待和处理青春期遇到的各种问题,让女生们健康快乐成长。

两场深入浅出的青春期心理健康讲座,拂去同学们心头对青春期生理及心理方面知识的疑惑,领着大家拥抱青春,笑迎成长,让同学们做一个自信自爱、自律自强的好少年,健康安全地度过花季雨季。

南安第五小学开展反恐防暴应急演练

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,南安第五小学联合南安市柳城派出所开展了反恐防暴应急演练。

演练前,学校召开反恐防暴演练部署会,制定演练活动方案、布置活动场地、进行人员分工,讲解演练中的流程及注意事项。

演练开始,活动现场,一位教职工扮演的“歹徒”在学校门口徘徊,试图强行进入校园。值班保安第一时间发现后,上前对其阻拦,令其立即离开。“歹徒”不听劝告,拔出凶器并强行翻越电动门进入校园。警报声一响,应急小组人员立即就位,手持防暴器械与保安人员一起抵御“歹徒”,片刻将“歹徒”制服。

警报解除后,校医及时对“受伤”的教职工进行伤口包扎。

此次反恐防暴演练活动,增强了全体师生的反恐防暴意识,提高了学校安保人员和教职工面对突发事件的处置应对能力。

南安市第一实验小学 开展应急救护知识培训活动

本报讯 (记者 王菲娜) 24日,南安市第一实验小学邀请了南安市红十字会、南安市红十字会爱应急救护培训中心讲师蔡新煌,为全体教职工进行一场应急救护知识培训。

活动一开始,蔡新煌为老师们简单地介绍了气道的结构、气道异物梗阻的自救互救方法,还详细讲解成人、儿童、婴儿等气道异物梗阻的急救措施,并通过具体示范、实操,让老师们学会背部叩击法、腹部冲击法、胸部冲击法、胸部按压法等自救互救的方法。

同时,蔡新煌还讲解了心肺复苏(C-A-B)等相关应急救护知识,并以模拟人为器具,现场演示了正确的胸外按压和人工呼吸方法,帮助老师们掌握心肺复苏的方法及AED的使用技能。他告诉老师们,面对突发事件时,及时做出正确的处理,在“黄金4分钟”的关键时刻能及时伸出援手,挽救生命。生动有趣的语言和熟练准确的操作,让老师们学习的热情高涨,积极参与到急救学习中。

英都中心小学举行书画作文现场大赛

本报讯 (记者 王菲娜) 24日,英都中心小学开展“书画颂党恩,翰墨映初心”为主题的书法、绘画、作文现场大赛。

在书画比赛现场,孩子们凝神静气,认真酝酿,然后提笔书写,阵阵墨香飘荡在场内。比赛中,小选手们完成的书法作品可谓异彩纷呈:有的端正秀气,运笔熟练;有的提按分明,舒展大方;有的运笔流畅,行款整齐,充分展示书法艺术的魅力。

在绘画比赛现场,一幅幅优秀的作品跃然纸上,反映出英都中心小学学子积极向上的精神风貌。同学们在创意的世界里尽情挥洒,在彩色的世界里尽情描绘。丰富的想象,深厚的功底,满分的创意,展现的不仅仅是一幅幅作品,更是一个个充满创想与乐趣的世界!

在作文比赛现场,孩子们时而凝神思考,时而思绪如泉涌;百思不得时,眉头紧皱;终有所悟时,喜形于色。静谧的赛场流动着“沙沙沙”的书写声,洁白的稿纸上留下了孩子们朴实的心灵感悟。